
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: اقتصاد درس پنجم تستی

تاریخ آزمون:

زمان برگزاري: 15 دقیقه
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P ، کدام است؟ با توجه به نمودار  .................. ، به ترتیب، علت حرکت در روي منحنی از نقطۀ  به  و  به   1

منحنی: عرضه - قیمت، افزایش عرضه - کاهش تقاضا

منحنی: تقاضا - قیمت، افزایش قیمت - کاهش قیمت

منحنی: تقاضا - قیمت، کاهش قیمت - افزایش قیمت

منحنی: عرضه - قیمت، افزایش تقاضا - کاهش قیمت

BADN

2  با توجه به جدول «تقاضا، عرضه، قیمت» ذیل، در کدام سطح قیمت و در کدام ردیف هاي جدول، بازار با «مازاد عرضه» روبه رو است؟
(زیرا به دلیل گران بودن کالا، تولید کنندگان، که به دنبال سود بیشتر هستند، به تولید می پردازند، در حالی  که «مصرف کنندگان» به خرید و مصرف این

کالاي گران به آن مقدار تمایل نشان نمی دهند).

مقدار عرضه (کیلو)مقدار تقاضا (به کیلو)قیمت (به ریال)ردیف

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 
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با توجه به جدول و نمودار زیر، به ترتیب (از راست به چپ)  «نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار» ،  «کمبود عرضه»  و  «مازاد عرضه»  کدام است؟  3
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مقدار عرضه (به کیلو)مقدار تقاضا (به کیلو)قیمت (به ریال)
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در حالت کمبود عرضه، بازار چگونه از تعادل دور می شود؟  4

با افزایش عرضه با کاهش قیمت با کاهش تقاضا با افزایش قیمت

1



با توجه به جدول «تقاضا، عرضه، قیمت» رو به رو، به دلیل ارزان بودن کالا، تقاضا براي آن زیاد است، در حالی که تولید کنندگان براي تولید آن کالا به  5
آن مقدار، انگیزة کافی ندارند. در این صورت، در کدام «سطح قیمت» و کدام «ردیف هاي جدول»، بازار با «کمبود عرضه» رو به رو است؟

مقدار عرضهمقدار تقاضا ( به کیلو)قیمت (به ریال)ردیف

در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي  و  و  در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  و  و 

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  و  و  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي  و  و 
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در نمودار زیر مقادیر عرضه و تقاضاي یک کالاي خاص در قیمت هاي مختلف نشان داده شده است. با توجه به آن:  6

الف) در قیمت  ریال، کمبود تقاضا نسبت به مقدار تقاضاي تعادلی چقدر است؟

ب) در قیمت  ریال و  ریال، مقدار مازاد تقاضا و کمبود تقاضا در بازار
به ترتیب چقدر است؟

ج) در چه سطحی از قیمت و مقدار، دریافتی تولیدکننده به حداکثر می رسد و مقدار آن کدام
است؟

د) کدام عامل موجب از بین رفتن فاصله بین عرضه و تقاضا و هماهنگی رفتار اقتصادي
تولیدکننده و مصرف کننده می شود؟

 

الف)   ب) -   ج) و  -  د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال

-  ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال الف)   ب) 

الف)   ب) -   ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال

الف)   ب)  -   ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال

14, 000

6, 00012, 000

30402014, 00060840, 0006, 0008, 000

3020408, 00030240, 0006, 0008, 000

30204014, 00060840, 00010, 0008, 000

6040208, 00030240, 00010, 0008, 000
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با توجه به نمودار زیر، به ترتیب (از راست به چپ):  7
 الف) مقدار «مازاد عرضه» و «کمبود عرضه» کدام است؟

ب) «مازاد عرضه» و «کمبود عرضه» در کدام موقعیت از «نقطۀ تعادلی» قرار
دارند؟

ج) «نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار» کدام است؟
د) منحنی «تقاضا ـ قیمت» و «عرضه ـ قیمت» کدام است و هر یک در کدام

وضعیت است؟
هـ) مقدار «قیمت تعادلی»، «تقاضاي تعادلی» و «عرضۀ تعادلی» کدام است؟
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(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روي منحنی تقاضا (ج) نقطۀ  (د) . . صعودي و نزولی (هـ)  ـ  ـ 

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روي منحنی تقاضا (ج) نقطۀ  (د) . . صعودي و نزولی (هـ)  ـ  ـ 

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی (ج) نقطۀ  (د) . . نزولی و صعودي (هـ)  ـ  ـ

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی (ج) نقطۀ  (د) . . نزولی و صعودي (هـ)  ـ  ـ 
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عامل هماهنگی و تعادل بین رفتار اقتصادي تولید و مصرف کنندگان کدام است؟  8

پیش بینی تحولات قیمت در آینده قوانین مربوط به تعزیرات قیمت کالا دولت

جدول رو به رو، نمودار«تقاضا، عرضه، قیمت» در یک جامعه ي بازاري فرضی است. در این صورت، کدام ردیف هاي جدول، بیانگر،:  9

مقدار عرضه (به کیلو)مقدار تقاضا (به کیلو)قیمت (به ریال)ردیف

الف) «مازاد عرضه»  است؟
ب) برابري میان «تقاضا و عرضه»  است و نام «اصطلاح اقتصادي»  آن چیست؟

ج)«کمبود عرضه» چیست؟

الف) ردیف  ب) ردیف  ـ قیمت و مقدار تعادلی  ج) ردیف  الف) ردیف  ب) ردیف  ـ قیمت و مقدار تعادلی  ج) ردیف 

الف) ردیف  ب) ردیف  ـ مقدار تعادلی  ج) ردیف  الف) ردیف  ب) ردیف  ـ مقدار تعادلی  ج) ردیف 
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اگر مقدار تقاضا به ازاي قیمت  ریال  کیلو باشد، به ازاي قیمت  ریال مقدار تقاضا می تواند کدام باشد؟  10
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در جریان چرخۀ فعالیت هاي اقتصادي، کدام مورد بیان مناسبی در رابطه با تعاملات بین بازیگران کلیدي است؟   11

خانوارها با درآمدي که از فروش عوامل تولید کسب کرده اند، خدمات مورد نیاز خود را از بنگاه خریداري می کنند.

خانوارها باید منابع را از کارخانه هاي تولیدي خریداري کنند و نیروي کار را به بنگاه ها اجاره دهند. 

بازار فقط شامل مجموعۀ خریداران و فروشندگان چیزي در مکان خاصی است. 

بنگاه ها در مبادلات خود با خانوارها باید به صورت حقیقی در بازار حضور یابند. 

 

کدام مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می کند:  12
«با توجه به نمودار منحنی .................. که در شکل زیر نشان داده شده است، حرکت منحنی از نقطه .................. به نقطه .................. بیانگر کاهش قیمت

کالا است.»

تقاضا،  ، 

تقاضا،  ، 

عرضه،  ، 

عرضه،  ، 

AB

BA

BA

AB

 

، کدام است؟ با توجه به نمودار منحنی علت حرکت از نقطۀ  به نقطۀ   13

تقاضا - قیمت بالاتر و تقاضاي کمتر

عرضه - قیمت پایین تر و عرضۀ کمتر

تقاضا - قیمت پایین تر و تقاضاي بیشتر

عرضه - قیمت بالاتر و عرضۀ بیشتر

BC

با فرض اینکه نقاط    ، و بر روي منحنی ..................  قرار داشته باشند، وضعیت نقطۀ  در مقایسه با  چگونه است؟  14

 

تقاضا - قیمت کمتر و مقدار بیشتر
 

تقاضا - قیمت بیشتر و مقدار کمتر عرضه - قیمت و مقدار کمتر عرضه - قیمت و مقدار بیشتر

mzyyz

کدام گزینه بیانگر پاسخ درست و کامل پرسش هاي زیر است؟  15
الف) تجربه نشان می دهد که با افزایش قیمت یک کالا:

ب) «قیمت یک کالا» و «میزان» تولید و عرضۀ آن از سوي «تولید کنند گان» با هم:
ج) در رابطه با عواملی که تصمیم مصرف کنندگان بر خرید کالا از آنها تأثیر می پذیرد، کدام مورد صحیح است؟

الف) میزان خرید آن «افزایش» و مصرف آن «افزایش» می یابد. ب) رابطۀ معکوس دارند. ج) قیمت سایر کالا ها

الف) میزان خرید آن «کاهش» و میزان مصرف آن «کاهش» می یابد. ب) رابطۀ مستقیم دارند. ج) هزینه هاي تولید

الف) میزان مصرف یا خرید آن از سوي «تولیدکنندگان» غالباً افزایش می یابد. ب) رابطۀ معکوس دارند. ج) سلیقۀ دیگران

الف) میزان مصرف یا خرید آن از سوي «مصرف کنندگان» غالباً کاهش می یابد. ب) رابطۀ مستقیم دارند. ج) قیمت کالا
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در زمانی که مازاد تقاضا در بازار وجود دارد، چه اتفاقی رخ نمی دهد؟  16

چون قیمت پایین تر از تعادل است، مقدار تقاضا زیاد است؛ لذا براي خرید کالا صف تشکیل می شود.

قیمت کالا افزایش می یابد، تولیدکنندگان به تولید رغبت بیشتري نشان داده و از سوي دیگر مصرف کنندگان از مصرف خود می کاهند و با افزایش قیمت کالا، فاصلۀ عرضه و
تقاضا از بین می رود.

در این حالت چون کمبود عرضه وجود دارد، تولیدکنندگان جهت رفاه مصرف کنندگان، حاضر هستند قیمت بالاتري پیشنهاد دهند تا اضافه تقاضا از بین برود.

در این حالت به دلیل ارزان بودن کالا، تقاضا براي آن زیاد است؛ در حالی که تولیدکنندگان براي تولید آن کالا به آن مقدار، انگیزة کافی ندارند.

مقدار عرضه و تقاضا و قیمت یک کالاي مصرفی در ماه هاي مختلف سال در جدول زیر آمده است:  17

الف) در قیمت  تومان چه مازاد یا کمبودي و به چه مقدار در جامعه وجود دارد؟

ب) در قیمت  و  تومان، حداکثر درآمد عرضه کنندة این کالا چقدر است؟ حداکثر میزان هزینۀ پرداختی تقاضاکنندگان در قیمت  تومان
چقدر است؟

پ) در قیمت  تومان چه مازادي در بازار وجود دارد و تفاضل میزان عرضه در این قیمت با مقدار تعادلی چند واحد است؟

 

، پ) مازاد عرضه،   ،  ، الف) مازاد تقاضا،  ب)  ، پ) مازاد تقاضا،   ،  ، الف) کمبود تقاضا،  ب) 

، پ) مازاد تقاضا،   ،  ، الف) کمبود عرضه،  ب)  ، پ) مازاد تقاضا،   ،  ، الف) مازاد عرضه،  ب) 
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20600030, 00060002015200010, 000200020

20200010, 00020001020600030, 000600010

در حالت مازاد عرضه چه عاملی فاصلۀ بین عرضه و تقاضا را از بین می برد و عامل ایجاد تعادل بین رفتار اقتصادي مصرف کنندگان و تولیدکنندگان  18
چیست؟

کاهش قیمت - قیمت کالا افزایش قیمت - قیمت کالا

افزایش تقاضا - فزونی تقاضا بر عرضه کاهش عرضه - فزونی عرضه بر تقاضا

 

با توجه به منحنی عرضه و تقاضا کالاي فرضی زیر، به سوالات زیر پاسخ دهید:  19
الف) قیمت تعادلی کدام است؟

ب) در کدام قیمت ها بازار با مازاد عرضه روبه روست؟
ج)  در کدام ناحیه از نمودار، قیمت کالا افزایش پیدا می کند؟ این افزایش تا چه سطحی ادامه می یابد؟  

، بیشتر از قیمت تعادلی

، قیمت تعادلی

، بیشتر از قیمت تعادلی

، قیمت تعادلی

A − 2500, 2000 − 30

E − 1000, 500 − 1500

C − 1000, 500 − 30

B − 2500, 2000 − 1500
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موارد خواسته شده در نمودار جریان چرخشی کدام است؟  20

 = خرید کالا و خدمات،
 = درآمد خانوار،

 = پرداخت عوامل تولید،
 = درآمد بنگاه ها

 = خرید کالا و خدمات،
  = درآمد بنگاه ها،

 = پرداخت عوامل تولید،
 = درآمد خانوار

 = پرداخت عوامل تولید،
 = درآمد بنگاه ها،

 = خرید،
 = درآمد خانوار

 = پرداخت هاي عوامل تولید،
 = درآمد خانوار،

 = خرید کالا و خدمات،
 =  درآمد بنگاه ها 
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نقاط روي منحنی تقاضا وضعیت یکسانی ندارند.  1
حرکت به سمت راست، نشان از افزایش تقاضا به دلیل کاهش قیمت و حرکت به سمت چپ، نشان از کاهش تقاضا به دلیل افزایش قیمت است.

،  و  می باشد. مازاد عرضه (کمبود تقاضا) در قیمت هاي بالاتر از قیمت تعادلی وجود دارد که در این سوال بالاتر از قیمت  ریال و شامل ردیف هاي   2

) نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار است. روي شکل، کمبود عرضه (سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی) عبارت است نقطۀ برخورد منحنی عرضه و تقاضا (نقطه ي   3

از  و مازاد عرضه (سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی) برابر است با  .
در حالت کمبود عرضه، به دلیل بالا بودن تقاضا، قیمت ها افزایش یافته تا به تعادل برسد؛ بنابراین دور شدن از تعادل مستلزم کاهش قیمت است. (در این وضعیت)  4

وقتی که در بازار، قیمت از سطح قیمت تعادلی پایین تر بیاید، کمبود عرضه به وجود می آید. در سطح  قیمت پایین تر از  ریال و در ردیف قیمت هاي  (  5

ریال)  ( ریال) و  ( ریال) بازار با کمبود عرضه رو به رو است.
الف)  6

 

 
ب)

ج) در نقطۀ تعادلی یعنی سطح قیمت  ریال و مقدار  کیلو تولیدکننده بیشترین دریافتی را دارد. 

د) تنها در سطح قیمت تعادلی، فاصلۀ بین عرضه و تقاضا از بین می رود و رفتار تولید کننده و مصرف کننده هماهنگ می شود و قیمت اگر بالاتر از قیمت تعادلی باشد، باید کاهش یابد و اگر پایین تر

باشد باید افزایش یابد. 

الف) در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی مازاد عرضه داریم. بیش ترین مازاد عرضه  کیلو، در نتیجه   7

کیلو، در نتیجه  در سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی کمبود عرضه داریم. بیش ترین کمبود عرضه 
بنابراین چون در صورت سؤال، محدودة قیمت مشخص نشده تمام مقادیر موجود در گزینه ها قابل قبول است.

ب) مازاد عرضه: بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه، پایین نقطۀ تعادلی است.

ج) نقطۀ  (محل برخورد منحنی عرضه و تقاضا) نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار است.

د) منحنی عرضه ( ) صعودي و منحنی تقاضا ( ) نزولی است.

هـ) مقدار قیمت تعادلی  ریال است. مقدار تقاضاي تعادلی مساوي با مقدار عرضۀ تعادلی است که برابر با  کیلوگرم است.
قیمت عامل اصلی هماهنگی و تعادل در بازار است.  8

الف) ردیف هاي  ،  و  نشانگر مازاد عرضه است.(سطوح قیمت بالاترازقیمت تعادلی)  9

ب) در ردیف  تقاضا و عرضه با هم برابرند ( کیلو). اصطلاح اقتصادي آن، قیمت و مقدار تعادلی است.

ج) ردیف هاي  ،  و  نشانگر کمبود عرضه است.(سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی)

با افزایش قمیت کالا، میزان تقاضاي کالا کاهش می یابد و لذا عددي کمتر از  صحیح است.  10
 11

بررسی گزینه ها:

»: صحیح است.  گزینۀ «

»: نادرست است؛ در بازار عوامل تولید داریم: گزینۀ «
ـ تبادل عوامل تولید (زمین، نیروي کار، سرمایه و کارآفرینی) در بازار عوامل تولید را نشان می دهد. 

ـ در بازار عوامل تولید، خانوارها فروشنده و بنگاه ها خریدار هستند. 
ـ پولی که بنگاه ها بابت خرید عوامل تولید می پردازند، با عبور از بازار عوامل تولید، به عنوان درآمد خانوارها دریافت می شود. درآمد خانوارها در بازار عوامل تولید: پرداخت هایی که بابت خرید

منابع تولید به خانوارها پرداخت می شود. 

»: نادرست است؛ بازار معناي خاصی در اقتصاد دارد. بازار به مجموعۀ خریداران و فروشندگان چیزي در هر جاي ممکن اطلاق می شود. گزینۀ «

»: نادرست است؛ مبادلات در بازار ممکن است حضوري و حقیقی نباشد و به صورت مجازي در اینترنت صورت گیرد.  گزینۀ «
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چون نمودار نزولی است بنابراین نشان دهندة نمودار تقاضا می باشد.  12

در نقطۀ  در مقایسه با نقطۀ  قیمت بیشتر اما مقدار کمتر است، بنابراین حرکت از نقطۀ  به نقطۀ  بیانگر کاهش قیمت کالا است.

نقاط بر روي خط نزولی قرار دارند. بنابراین این خطر بیانگر منحنی تقاضا است در منحنی تقاضا با افزایش قیمت مقدار تقاضا کاهش می یابد و بالعکس!  13

، قیمت پایین تر و تقاضاي بیشتر است. بنابراین علت حرکت از نقطۀ  به 

، قیمت کمتر و مقدار بیشتر دارد. ) قرار دارند. نقطۀ  در مقایسه با نقطۀ  ،  و   بر روي منحنی تقاضا ( هر سه نقطۀ   14

الف) با افزایش قیمت یک کالا، میزان مصرف یا خرید آن از سوي مصرف کنندگان غالباً کاهش می یابد.  15
ب) با بررسی رفتار تولید کنندگان به این واقعیت پی می بریم که با افزایش قیمت یک کالا میزان تولید و عرضۀ آن افزایش می یابد. (قیمت یک کالا با میزان تولید و عرضۀ آن از سوي
تولیدکنندگان رابطۀ مستقیم دارند.) زیرا افزایش قیمت به معناي کسب منفعت بیشتر است و این امر تولییدکنندگان را تشویق می کند که بر میزان فعالیت خویش بیفزایند. همچنین، سبب می شود

که تولیدکنندگان جدید نیز وارد میدان شوند و با امید به کسب سود به فعالیت بپردازند. درنتیجه تولید و عرضۀ کالا افزایش می یابد.
ج) تصمیم مصرف کنندگان در مورد خرید کالا، از عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقه خودشان، تبلیغات و قیمت سایر کالاها تأثر می پذیرد.

در بازار هنگامی مازاد تقاضا (کمبود عرضه) اتفاق می افتد که قیمت از سطح قیمت تعادلی پایین تر باشد. درنتیجه، براي خرید کالا صف تشکیل می شود. گروهی از  16
مصرف کنندگان موفق به خرید کالاي مورد نیاز خود نخواهند شد. این گروه براي خرید کالا حاضرند مبلغ بیشتري بپردازند و این امر سبب افزایش قیمت کالا می شود. افزایش قیمت از یک طرف
باعث می شود تولیدکنندگان به تولید رغبت بیشتري نشان دهند و از طرف دیگر عده اي از مصرف کنندگان قادر به تهیۀ کالا نشوند. این افزایش قیمت تا سطحی ادامه می یابد که در آن، فاصلۀ

عرضه و تقاضا از بین برود.

الف) در قیمت  تومان: عرضه =  و تقاضا =   مازاد عرضه  17

ب) در قیمت  تومان: درآمد تولیدکننده  

     در قیمت  تومان: درآمد تولیدکننده  

: حداکثر هزینۀ پرداختی مصرف کنندگان = حداکثر درآمد تولیدکنندگان         در قیمت 

: تقاضا =   عرضه =   مقدار تعادل=  در بازار با مازاد تقاضا مواجه ایم و تفاضل میزان عرضه با مقدار تعادلی برابراست با:  پ) در قیمت 

18  در حالت مازاد عرضه، چون گروهی از تولیدکنندگان موفق نمی شوند کالایشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قیمتی کمتر به فروش برسانند؛ در نتیجه،
قیمت کم می شود. این کاهش قیمت تا سطحی ادامه می یابد که در آن، فاصلۀ بین عرضه و تقاضا از بین برود و در بازار تعادل برقرار شود و بازهم به همان سطح قیمت تعادلی می رسیم.

- عامل ایجاد تعادل بین رفتار اقتصادي مصرف کنندگان و تولید کنندگان، قیمت کالا است.

) مقدار تعادلی است. ) قیمت تعادلی و مقدار متناظر با آن ( الف) نقطۀ برخورد منحنی هاي عرضه و تقاضا، نقطۀ تعادل در بازار است. قیمت متناظر با آن (  19

ب) در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی یعنی  و  در بازار با مازاد عرضه رو به رو می شویم.
ج) در حالت کمبود عرضه، براي رسیدن به تعادل قیمت افزایش می یابد. قیمت تا سطحی افزایش می یابد تا به سطح قیمت تعادلی در بازار برسیم.

 20
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